

# 美国华盛顿州中学生启程来华交流

## 将在北京、广州、深圳、湖北武当山等地参观 访问多所院校

新华社旧金山3月17日电(记者 吴晓凌)由“美中青少年学生交流协会”组织的美国华盛顿州中学生赴华交流团16日从旧金山启程,展开为期11天的访华之旅。

2023年11月,在旧金山举行的美国友好团体联合欢迎宴会上,习近平主席在演讲中宣布,中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。

据“美中青少年学生交流协会”共同主席周树棋介绍,交流团24名学生分别来自华盛顿州塔科马市林肯中学和斯蒂拉库姆市中学。美国中学生将在北京、广

州、深圳、湖北武当山等地参观,并访问多所院校,与中国青少年展开深入交流。

中国驻旧金山总领馆代总领事宋国选在机场欢送仪式上表示,希望美国青少年到达中国后,以开放的心态,积极参加各种活动,亲身体验中国文化,结交中国朋友,感受一个真实、立体、全面的中国。宋国选说:“希望同学们通过中国之行,与中国人民结下深厚友谊,成为中美友好的使者。”

旧金山市长办公室国际商贸主任马克·钱德勒在致辞

时对同学们说:“中国绝对是一个迷人的地方。当你们回来后会对中国有新的认识,对中美两国为什么要和睦相处有新的认识。”

随同学生访华的斯蒂拉库姆市市长理查德·穆里表示,两国人民应该通过相互交往加深相互理解。他鼓励同学们充分利用此次难得的机会亲身感受和了解中国。

在欢送仪式尾声,同学们用中文合唱中国歌曲《在希望的田野上》。他们对即将开始的旅程充满期待,表示要利用这次机会了解中国,做中美友谊的青年使者。

## 以色列重回谈判桌

### 联合国机构警告加沙饥饿现象加剧



图为3月17日在加沙城拍摄的等待领取援助物资的人群。

新华社发

以色列总理府日前表示,将派代表团前往卡塔尔继续推进与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的间接谈判。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处16日警告,加沙地带北部地区面临严重营养不良问题,当地两岁以下儿童中每三人中就有一人遭受严重营养不良。

#### 以方恢复谈判

路透社16日援引一名知情人士的话报道,以色列代表团将由以色列情报和特勤局(摩萨德)局长达维德·巴尔内亚带领。以总理本雅明·内塔尼亚胡在新一轮谈判开始前,将召集以色列安全内阁开会商讨哈马斯向谈判斡旋方提交的新提议。

据巴勒斯坦媒体报道,哈马斯14日向埃及等斡旋方提交了一份“全面停火协议”,包括以方停止军事打击加沙地带、撤出所有军队等要求。以方则称哈马斯所提要求“不现实”。

按照多名埃及政府官员的说法,一度陷入停滞的加沙地带停火谈判最早17日恢复,也可能推迟至18日举行。

如果新一轮停火谈判启动,这将是双方自斋月开始以来首次非直接谈判。哈马斯和以色列一直拒绝面对面谈判,由埃及和卡塔尔充当“传话人”。

在埃及首都开罗举行的上一轮谈判中,以色列没有出席,据报道是因为哈马斯拒绝向以方提供仍活着的以方被扣押人员完整名单。斡旋方试图推动以色列和哈马斯在斋月前达成一份为期6周的停火协议,但双方立场均不松动。

哈马斯先前坚持临时停火是永久停火的开始,在达成永久停火协议前不会释放以方人员。法新社16日注意到,这一组织近来口风趋缓,要求以军在6周临时停火期间须撤离加沙地带“所有城市和人口稠密地区”。

以军总参谋长赫齐·哈莱维15日表示,以色列目前面临多条战线,包括加沙地带、约旦河西岸、黎巴嫩、叙利亚和“更远地区”。其中任何一条战线出现事故或事件都会影响到其他地区,并引发反应。

#### 加沙饥饿加剧

近东救济工程处16日在社交媒体发文说,加沙地带儿童营养不良现象正快速蔓延,程度“前所未见”。

此外,加沙地带不断有医院报告儿童死于营养不良和脱水的病例。

据巴勒斯坦媒体报道,运载救援物资的卡车于16日抵达加沙地带北部杰巴利耶、拜特哈嫩和拜特拉希耶地区,为近4个月来首次。

联合国援助机构和非政府组织批评以色列对进入加沙地带的援助物资层层设卡、处处受限,以方予以否认,反指联合国提供的援助不够多。

欧洲联盟等方面发起海上人道主义走廊后,首艘经由这一走廊抵达加沙地带的援助船15日卸载船上的200吨物资,预计将分发至加沙地带北部。希腊外交部发言人塞奥佐罗斯·戈齐斯16日接受媒体采访时表示,第二艘运载援助物资的船将在第一艘援助船回港后,于16日或次日启程前往加沙地带。

不过,参与物资运输的国际慈善组织“世界中央厨房”发表声明说,鉴于天气预报显示17日至下周末海上天气恶劣,第二艘援助船启程时间待定。

加沙地带南部汗尤尼斯马瓦西地区的居民扎赫赫·萨克尔说,加沙地带民众情况悲惨,船只运来的援助物资只是“杯水车薪”;对于多国空投的援助物资,“人们疯狂追逐”。

新华社专特稿

#### 【俄中选委】

### 总统选举投票系统遭网络攻击

据新华社莫斯科3月16日电(记者 黄河)俄罗斯中央选举委员会主席帕姆菲洛娃16日说,自俄总统选举投票开始以来,俄方相关系统和平台遭遇大量网络攻击。

帕姆菲洛娃说,自投票开始以来,俄方已拦截约16万次针对远程电子投票系统和相关平台的“分布式拒绝服务”(DDoS)攻击。其中,针对远程电子投票网站的攻击达13万次,另有3万次网络攻击针对远程电子投票的监控系统。

2024年俄罗斯总统选举正式投票于15日至17日举行。此次俄总统选举投票首次在多个地区引入远程电子投票方式。

美英方面目前尚未就此发表评论。美国中央司令部17日上午发表声明,通报了美军16日对也门胡塞武装的行动,其中包括摧毁5艘胡塞武装无人艇和1架无人机。

#### 【胡塞武装】

### 美英多次空袭也门西部

据新华社开罗3月17日电(记者 王尚)萨那消息:据也门胡塞武装控制的马西拉电视台17日报道,美国和英国战机当天凌晨对也门西部荷达省及其邻近的塔伊兹省实施了数次空袭。报道说,美英联军战机在凌晨1时左右对荷达省南部的杜拉希米区进行了4轮空袭。两个小时,联军又空袭了塔伊兹省西南部的胡塞武装目标。

美英方面目前尚未就此发表评论。美国中央司令部17日上午发表声明,通报了美军16日对也门胡塞武装的行动,其中包括摧毁5艘胡塞武装无人艇和1架无人机。

#### 【委内瑞拉执政党】

### 推举马杜罗为总统候选人

据新华社加拉加斯3月16日电(记者 徐焯 王瑛)委内瑞拉执政党统一社会主义党16日在首都加拉加斯举行全会,会议一致通过由现总统马杜罗代表执政党参加7月举行的总统大选。

马杜罗在当天的电视讲话中表示,在他本届任期内,委经济触底反弹,社会治安大幅改善。若他再次当选,将努力恢复受美国制裁严重影响民生福利项目。

#### 法国总统马克龙表示

## 法国不排除未来或介入俄乌冲突现场

新华社巴黎3月16日电(记者 乔本孝)据法国《巴黎人报》16日报道,法国总统马克龙说,随着乌克兰危机演变,法国不排除未来介入俄乌冲突现场的可能性。

马克龙15日在德国柏林与德国、波兰领导人就应对乌克兰危机进行会谈。他在会后接受《巴黎人报》独家采访时作出上述表态。

马克龙说,也许在未来某个时刻,法国将“不得不采取某种行动来对抗俄罗斯军队”。他同时表示,“我不希

望,也不会主动”这样做。“我们的职责是对一切可能情况做好准备。”

马克龙14日晚接受法国记者电视采访时曾表示,支援乌克兰“不应事先设限”。2月26日,在马克龙倡议下,法国巴黎举行由西方多国参加的“支持乌克兰国际会议”。在随后的记者会上,马克龙表示,西方国家将进一步加大对乌克兰资金和武器支持力度,在是否向乌克兰派兵问题上“没有达成共识”,但他认为“不能排除”未来派兵支援的可能性。

#### 与美国一个代表团访问尼日尔有关

## 尼日尔撤销与美国军事协议

尼日尔军政权发言人阿马杜·阿卜杜拉曼16日说,尼日尔撤销了一项允许美国国防部和文职人员在尼日尔境内活动的军事协议。这一决定立即生效,与美国一个代表团本周访问尼日尔有关。

#### 要求撤军?

阿卜杜拉曼16日晚经由尼日尔国家电视台宣布上述决定。他说,从已有军事协议来看,尼方不清楚尼日尔境内有多少美国军事和文职人员以及美国部署装备的数量,且美国军方没有义务回应任何打击极端分子的请求。“考虑到上述所有情况,尼日尔政府立即撤销涉及美国国防部和军事和文职人员在尼日尔共和国境内身份的协议。”

美联社报道,阿卜杜拉曼还说尼方暂停与美方的军事合作,指出美方最近几周在尼日尔境内的数次飞行“不合法”,就差让美军撤离尼日尔了。

美国白宫向国会提交的一份报告提到,去年12月,美军有大约650人驻扎在尼日尔。另据国际媒体报道,美军去年在尼日尔驻有大约1000人,运营两处基地。其中,“201空军基地”位于尼日尔首都尼亚美东北方向大约920公里的阿加德兹市,耗资超过1亿美元,执行侦察飞行等任务。2018年以来,美军借助这座基地打击萨赫勒地区的“伊斯兰国”和“基地”组织非洲分支的武装人员。

#### 关联政变

就在尼日尔军政权决定撤销与美国的军事协议之前,

一个美国代表团刚到访问尼日尔。美方代表团由美国国务院分管非洲事务的助理国务卿莫莉·非率领,成员包括美军非洲司令部司令迈克·兰利。

阿卜杜拉曼说,美国代表团不遵循外交礼仪,尼方事先不清楚代表团的人员组成、抵达日期和议程。双方讨论了尼日尔当前的军事过渡进程,两国军事合作以及尼日尔选择与哪国合作打击“伊斯兰国”和“基地”组织非洲分支的武装人员。

一名不愿公开姓名的美方官员告诉路透社记者,双方“坦率讨论”并保持接触,将在情况允许时提供更多信息。

去年3月16日,美国国务卿安东尼·布林肯首次访问尼日尔,会晤时任总统穆罕默德·巴祖姆等尼方官员。据法新社报道,巴祖姆坚定支持西方国家打击极端武装人员。

然而4个月后,尼日尔总统卫队部分军人扣押巴祖姆,宣布成立保卫祖国国家委员会,解除巴祖姆总统职权,由军政权接管国家事务。

去年10月,美国政府正式将尼日尔的军事接管定性为政变,这使得美方向尼日尔提供军事支持和援助受到法律限制。不过,莫莉·菲去年12月说,如果尼日尔满足某些条件,美方愿意恢复援助并保持与尼方的防务关系。阿卜杜拉曼称,美方态度傲慢、对尼日尔主权构成威胁。

政权更迭后,尼日尔与法国关系急转直下。尼日尔军政权驱逐法国驻尼日尔大使西尔万·伊泰,废除两国所有军事合作协定,要求法国驻军撤离。尼日尔军方去年12月22日宣布,最后一批法国驻军撤离尼日尔。至此,1500余名法国驻军及其作战装备全部撤出。

新华社专特稿

#### 我国不断加强育种创新司法保护力度

### 加大涉种子犯罪刑事惩处

新华社三亚3月17日电(记者 陈凯姿 罗江)在17日开幕的2024中国种子(南繁硅谷)大会上,最高人民法院副院长陶凯元表示,近年来我国不断加强育种创新司法保护力度,以及涉种子犯罪的刑事惩处力度。2023年,全国法院新收植物新品种一审案件619件,较2022年增长近40%。

据陶凯元介绍,2023年,最高人民法院知识产权法庭新收植物新品种案件180件,审结166件,同比分别增长16.1%和100%。其中,85%以上的案件为侵害植物新品种纠纷,品种权人胜诉率达90%。

“知识产权保护是种业振兴和繁荣的重要保障。”陶凯元说,过去一年,我国法院持续提升涉种子案件审判质效,加大涉种子犯罪的刑事惩处力度,不断优化种业司法保护机制,以提高侵权代价,努力解决“赔偿低”“举证难”等问题。同时,通过发布农资打假典型案例,从严整治假冒伪劣市场乱象。此外,最高人民法院指导各地法院结合本地种业知识产权特点,发挥专门法院和专业法庭的特色优势,探索合适的知识产权司法保护模式。

2024中国种子(南繁硅谷)大会首日,最高人民法院还发布了第四批人民法院种业知识产权司法保护典型案例,以发挥典型案例指引作用,加强种业知识产权保护。

#### 西部陆海新通道海铁联运班列开行突破2000列

### 提前14天完成一季度任务

3月17日上午,一列满载缅甸黑芝麻、海南椰子汁、广西白糖等货物的海铁联运班列,从钦州铁路集装箱中心站缓缓发出驶向四川成都站。这是2024年西部陆海新通道开行的第2000列海铁联运班列,同比增长16.8%,提前14天完成一季度班列开行任务。

今年以来,广西北部湾国际港务集团紧抓“高水平共建西部陆海新通道,大力发展向海经济,积极打造国内国际双循环市场经营便利地”契机,助力物流规模持续扩大。截至3月15日,今年西部陆海新通道海铁联运班列渝桂方向、广西区内班列开行数量同比分别增长33%、21%。目前,新通道服务辐射范围已覆盖18个省份。

据介绍,北部湾港集团将锚定全年北部湾港集装箱吞吐量“900万”标箱、西部陆海新通道海铁联运“10000列”目标,全面提升综合服务水平,持续推动西部陆海新通道高质量发展,助力广西打造国内国际双循环市场经营便利地。

据新华社电



国家航天局消息,3月17日,探月工程四期鹊桥二号中继星和长征八号遥三运载火箭在中国文昌航天发射场完成技术区相关工作,星箭组合体垂直转运至发射区,计划于近日择机实施发射。

新华社发

#### 四川雅江森林火灾

### IV级应急响应启动

新华社北京3月17日电(记者 叶昊鸣)记者17日从应急管理部获悉,针对四川省甘孜州雅江县呷拉镇白孜村发生的森林火灾,国家消防指办办公室已启动IV级应急响应,派出由应急管理部、国家消防救援局、国家林草局组成的工作组赴现场指导火灾扑救工作。

据应急管理部有关负责人介绍,针对此次森林火灾,应急管理部持续调度了解火情、火灾扑救、人员疏散转移等情况,要求及时转移周围群众,密切监测研判天气状况,做好火情监测勘察,科学高效安全组织扑救,必须确保扑救人员和人民群众生命安全。

目前,国家综合性消防救援队伍、当地专业扑火队等1259人正全力扑救森林火灾,应急管理部南方护林总站5架直升机在现场实施灭火作业。四川森林消防总队831人、3架直升机正紧急增援中。国家消防救援局紧急从云南森林消防总队调派750人增援。

### 转移群众3396人

据新华社成都3月17日电(记者 李力可 卢有伊)记者17日从四川省甘孜藏族自治州森林草原防灭火指挥部了解到,当地已安全转移受雅江森林火灾影响的群众3396人,并设置集中安置点8个。目前火灾没有造成人员伤亡,各类应急物资储备充足。

记者在甘孜藏族自治州雅江县呷拉镇泥堡村现场看到,雅江两岸仍被山火产生的浓烟笼罩,但火势已经转小,同时现场风力较大。该村有21户民居被烧,一些房屋和车辆被严重烧毁。据当地派出所民警介绍,该村70名村民已被转移到安置点。

甘孜藏族自治州应急管理局局长康斌介绍,目前国家综合性消防救援队伍、当地专业扑火队等1935人正全力扑救森林火灾,8架直升机在现场实施灭火作业,另有国家综合性消防救援队伍890人正在增援途中。

据悉,为保障过往车辆和人员安全,雅康、成雅、雅西等高速117个收费站已开启261条抢险救援绿色通道,保障应急救援车辆通行。目前,火灾扑救、隐患排查和群众安置工作正全力有序开展中。起火原因正在进一步调查中。